實習省思札記

〈我的許多第一次教學經驗〉

實習生: 留鈺盈 日期:110/9/11-9/17

9/10返校隔天是中秋補班,永春高中以遠距教學的方式進行上課,而這也是我的第一次遠距課程。

遠距課程除了運用 Google Meet 外,美智老師還搭配其他產品作搭配,像是筆電、ipad、PPT、Note 等,使用這麼多產品的目的都是為了減輕學生的負擔,例如可以直接顯示跟課本一樣的畫面,並在上面寫字補充,學生透過老師的實際操作,不需要花多餘的時間找寫補充的位置,可以直接仿作老師的動作,節省上課的時間。除了美智老師自己的產品外,學校教室的科技設備也十分耐用,例如電子白板。在永春高中的電子白板宛如一個大型的觸控式平板電腦,不僅可以投影筆電,還可以直接在上面編輯寫字,操作簡易方便,更可以隨時提供許多網路資源作補充,讓教學內容更豐富多彩。

當然遠距課程還是需要克服一些障礙的,主要還是學習如何使用各種軟體的功能,這需要透過老師們自主學習才能克服,因為學生不一定會這些功能。我跟美智老師花了2-3小時研究上課所需要的所有軟體功能,只為了讓上課過程更為順暢。美智老師也說,雖然我們年紀漸漸變大,但我們仍舊要努力學習,這樣才能跟上教育改革的步伐,適應新的教學環境與學生需求。

隔了幾日,9/15是我第一次上臺試教,雖然只有短短的10分鐘,我仍舊用心的做許多準備,不論是花時間批改學生作業,並給予正向的評語,或是製作 PPT 讓學生更容易理解,都花了我3天的時間,我希望我的用心對待,能讓那10分鐘成為精華。

這10分鐘是針對老師教完《飛魚季》後的知性省思題:「原住民加分制度,是否符合公平正義?贊成,說明是否有侵害他人權益?不贊成,是否有解決辦法?」進行解題技巧的分析,所以我根據當下學生的作答反應、答案類型做了整理,先教學生如何理解主題目,接著說明延伸題目具有提示的用意,最後以學生中較適合作優良範例的答案為基底,提出或補充作答技巧及注意事項。

結束後,我主動找美智老師諮詢建議,並得到語速應該放慢,

才能確認學生的吸收狀況,且不會讓學生來不及閱讀完 PPT 就換下一張。這真的是一個十分實用的建議,當人上臺時,會因為緊張而不自主加快語速,遂而忘記顧及閱聽者的狀況,關於這一點我必須再注意調整。除了給予改良的建議外,美智老師也給了好的回饋,老師表示我的試教內容邏輯清楚、每張考卷都給評語十分用心、PPT 製作的十分有效率,以及針對試教內容十分熟悉,所以臺風穩健且游刃有餘,這些稱讚都讓我更有信心,也充滿動力,希望未來我能持續精進,有更多元、豐富的教學呈現。

最後,在9/17美智老師與慧娟老師的跨科課程「說一個美好的導覽」中,我突然被安排任務,協助帶領學生實際演練。雖然我有一點驚慌,但過程還蠻順利的。跟著某一組高一的女學生們一起逛校園,學生會選5個景點,並根據其景點進行主題設定與導覽,我再透過他們的導覽給予建議。事後想想,我能馬上給予建議,很大一部分是因為我過去的求職經驗幫助了我,讓我能針對學生導覽中的細節至整體給予設計或內容上的建議。此外,學生完成校園導覽後,還需要使用 Chrome Book (類似小筆電)製作導覽 PPT,透過影片、圖片及文字,在10/1遠距教學時線上報告。製作簡報的過程中,我也能透過多年團隊合作的技巧及製作簡報的經驗,提供一些分工或軟體操作上的建議,真的非常感謝過去的積累與努力。

在協助課程的過程中,我發現現在的學生其實不擅長使用電腦,相反地,非常擅長使用手機,所以在共用 Google 簡報時,有不少學生改用手機操作,雖然螢幕很小,卻比用 Chrome Book (類似小筆電)速度快不少。這一點和我當時相比(我屬於E世代初期),真的有很大的差異。



圖 導覽課中協助學生製作 PPT